
IX.6 Stopa mati
e

De�ni
e. Ne
ht' A = (aij) i=1..n

j=1..n

. Stopou mati
e A rozum��me �
��slo

tr(A) =
∑n

i=1 aii.

V�eta 21. Ne
ht' A,B,C ∈ M(n× n), a ∈ R. Pak plat��:

(i) tr(A+ B) = tr(A) + tr(B),

(ii) tr(aA) = a tr(A),

(iii) tr(AB) = tr(BA),

(iv) tr(ABC) = tr(CAB) = tr(BCA).

Poznámka. Stopa mati
e A ∈ M(n×n) je rovna souètu její
h vlastní
h

èísel, pokud ka¾dé poèítáme tolikrát, kolik je jeho násobnost. Je-li A

symetri
ká, plyne to napøíklad z Vìty 20. Obe
ný pøípad lze dokázat

vylep¹ením Vìty 18 { lze spoèítat, ¾e koe�
ient u λn−1
v 
harakteris-

ti
kém polynomu je roven − tr(A).

De�ni
e. Mati
e A ∈ M(n× n) se nazývá idempotentn��, jestli¾e A2

= A.

V�eta 22. Ne
ht' A ∈ M(n× n) je idempotentn�� mati
e. Pak platí:

(i) Vlastní èísla mati
e A jsou rovna 0 nebo 1.

(ii) Je-li A symetri
ká, je pozitivnì semide�nitní.

(iii) Existuje regulární mati
eQ taková, ¾e mati
eQ−1AQ je diagonální

mati
e, která má na diagonále jen prvky 0 a 1.

(iv) h(A) = tr(A).

(v) h(I− A) = n− h(A).


